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Study Title: Survey on Safety Consciousness in Korean Society 

Fieldwork Dates: August, 2008

Principal Investigator: Chung, Chin-Sung 

Producers:
Institute for Social Development and Policy Research of 
Seoul National University 

Sample Type:
PSU(household): Multi-stage cluster sampling 
SSU(member of household): Proportionate quota sampling 
by sex, age and area

Fieldwork Institute: Gallup Korea 

Fieldwork Methods: Face to face interview 

Number of Cases: 1,002

Geographic Coverage: South Korea excluding Jeju

Universe: Persons aged 19 and over  

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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ARA

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 217 21.7 21.7

Busan 2 76 7.6 7.6

Daegu 3 52 5.2 5.2

Incheon 4 54 5.4 5.4

Gwangju 5 28 2.8 2.8

Daejeon 6 30 3.0 3.0

Ulsan 7 22 2.2 2.2

Gyeonggi-do 8 222 22.2 22.2

Gangwon-do 9 31 3.1 3.1

Chungcheongbuk-do 10 31 3.1 3.1

Chungcheongnam-do 11 41 4.1 4.1

Jeollabuk-do 12 38 3.8 3.8

Jeollanam-do 13 40 4.0 4.0

Gyeongsangbuk-do 14 55 5.5 5.5

Gyeongsangnam-do 15 65 6.5 6.5

Total 1,002 100.0 100.0

SIZ

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 479 47.8 47.8

Small or medium sized city 2 436 43.5 43.5

Eup or Myeon 3 87 8.7 8.7

Total 1,002 100.0 100.0

AGE

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

19 19 42 4.2 4.2

20 20 18 1.8 1.8

21 21 19 1.9 1.9

22 22 12 1.2 1.2

Respondent's region (survey area)

Size of residential place

Age

1



A1-2008-0030-Eng

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

23 23 10 1.0 1.0

24 24 11 1.1 1.1

25 25 17 1.7 1.7

26 26 15 1.5 1.5

27 27 16 1.6 1.6

28 28 24 2.4 2.4

29 29 27 2.7 2.7

30 30 27 2.7 2.7

31 31 14 1.4 1.4

32 32 14 1.4 1.4

33 33 20 2.0 2.0

34 34 17 1.7 1.7

35 35 19 1.9 1.9

36 36 28 2.8 2.8

37 37 33 3.3 3.3

38 38 33 3.3 3.3

39 39 28 2.8 2.8

40 40 38 3.8 3.8

41 41 20 2.0 2.0

42 42 23 2.3 2.3

43 43 16 1.6 1.6

44 44 21 2.1 2.1

45 45 24 2.4 2.4

46 46 18 1.8 1.8

47 47 12 1.2 1.2

48 48 29 2.9 2.9

49 49 23 2.3 2.3

50 50 33 3.3 3.3

51 51 26 2.6 2.6

52 52 13 1.3 1.3

53 53 15 1.5 1.5

54 54 21 2.1 2.1

55 55 8 0.8 0.8

56 56 3 0.3 0.3

57 57 13 1.3 1.3

58 58 8 0.8 0.8
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

59 59 14 1.4 1.4

60 60 32 3.2 3.2

61 61 11 1.1 1.1

62 62 16 1.6 1.6

63 63 11 1.1 1.1

64 64 15 1.5 1.5

65 65 14 1.4 1.4

66 66 16 1.6 1.6

67 67 12 1.2 1.2

68 68 14 1.4 1.4

69 69 12 1.2 1.2

70 70 10 1.0 1.0

71 71 4 0.4 0.4

72 72 6 0.6 0.6

73 73 5 0.5 0.5

74 74 2 0.2 0.2

Total 1,002 100.0 100.0

SEX

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 496 49.5 49.5

Female 2 506 50.5 50.5

Total 1,002 100.0 100.0

V1_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 54 5.4 5.6

Agree 2 382 38.1 39.8

Disagree 3 378 37.7 39.4

Strongly disagree 4 145 14.5 15.1

DK/NA 5 43 4.3

Total 1,002 100.0 100.0

Sex

Out of the following list, how much do you agree or disagree: An unlucky person tends to get in an
accident
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V1_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 286 28.5 29.4

Agree 2 588 58.7 60.4

Disagree 3 85 8.5 8.7

Strongly disagree 4 15 1.5 1.5

DK/NA 5 28 2.8

Total 1,002 100.0 100.0

V2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I agree because of the adequate financial
reimbursement

1 347 34.6 39.4

I disagree even though the economic payment might
be large

2 534 53.3 60.6

DK/NA 3 121 12.1

Total 1,002 100.0 100.0

V3_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 248 24.8 24.9

Somewhat increased 2 535 53.4 53.7

Same 3 125 12.5 12.6

Somewhat decreased 4 77 7.7 7.7

Highly decreased 5 11 1.1 1.1

DK/NA 6 6 0.6

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following list, how much do you agree or disagree: By individuals’ effort, the risk of an
accident can be reduced

If enough economic compensation is paid for building a disposal plant for radioactive waste in the area
you reside, would you be willing to favor the establishment in exchange for financial compensation? Or
would you disagree regardless of the amount of payment?

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Water pollution
(Pollution of water supply and factory wastes)

4



A1-2008-0030-Eng

V3_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 338 33.7 34.0

Somewhat increased 2 485 48.4 48.7

Same 3 106 10.6 10.7

Somewhat decreased 4 59 5.9 5.9

Highly decreased 5 7 0.7 0.7

DK/NA 6 7 0.7

Total 1,002 100.0 100.0

V3_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 243 24.3 24.6

Somewhat increased 2 539 53.8 54.6

Same 3 149 14.9 15.1

Somewhat decreased 4 49 4.9 5.0

Highly decreased 5 8 0.8 0.8

DK/NA 6 14 1.4

Total 1,002 100.0 100.0

V3_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 259 25.8 26.4

Somewhat increased 2 484 48.3 49.4

Same 3 194 19.4 19.8

Somewhat decreased 4 41 4.1 4.2

Highly decreased 5 2 0.2 0.2

DK/NA 6 22 2.2

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Air pollution (Car
exhaust fumes and yellow dust)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Marine pollution
(Disposal of waste oil and red tide)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Natural disaster (Flood,
typhoon, etc.)
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V3_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 414 41.3 41.6

Somewhat increased 2 477 47.6 47.9

Same 3 79 7.9 7.9

Somewhat decreased 4 24 2.4 2.4

Highly decreased 5 1 0.1 0.1

DK/NA 6 7 0.7

Total 1,002 100.0 100.0

V3_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 405 40.4 41.2

Somewhat increased 2 436 43.5 44.4

Same 3 119 11.9 12.1

Somewhat decreased 4 16 1.6 1.6

Highly decreased 5 6 0.6 0.6

DK/NA 6 20 2.0

Total 1,002 100.0 100.0

V3_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 349 34.8 35.2

Somewhat increased 2 458 45.7 46.2

Same 3 151 15.1 15.2

Somewhat decreased 4 31 3.1 3.1

Highly decreased 5 3 0.3 0.3

DK/NA 6 10 1.0

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Drastic climate change
(global warming, etc.)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Depletion of energy
sources and the advent of high oil prices era

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Lack of water
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V3_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 157 15.7 15.9

Somewhat increased 2 479 47.8 48.6

Same 3 269 26.8 27.3

Somewhat decreased 4 76 7.6 7.7

Highly decreased 5 4 0.4 0.4

DK/NA 6 17 1.7

Total 1,002 100.0 100.0

V3_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 127 12.7 12.8

Somewhat increased 2 359 35.8 36.2

Same 3 372 37.1 37.5

Somewhat decreased 4 120 12.0 12.1

Highly decreased 5 13 1.3 1.3

DK/NA 6 11 1.1

Total 1,002 100.0 100.0

V3_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 76 7.6 7.7

Somewhat increased 2 286 28.5 29.1

Same 3 468 46.7 47.6

Somewhat decreased 4 140 14.0 14.2

Highly decreased 5 13 1.3 1.3

DK/NA 6 19 1.9

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Industrial accident and
occupational illness

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Car accident

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Fire (including
domestic fire and forest fire)
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V3_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 105 10.5 11.0

Somewhat increased 2 363 36.2 38.1

Same 3 375 37.4 39.4

Somewhat decreased 4 88 8.8 9.2

Highly decreased 5 21 2.1 2.2

DK/NA 6 50 5.0

Total 1,002 100.0 100.0

V3_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 346 34.5 35.4

Somewhat increased 2 465 46.4 47.6

Same 3 135 13.5 13.8

Somewhat decreased 4 25 2.5 2.6

Highly decreased 5 6 0.6 0.6

DK/NA 6 25 2.5

Total 1,002 100.0 100.0

V3_13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 346 34.5 35.0

Somewhat increased 2 466 46.5 47.1

Same 3 145 14.5 14.7

Somewhat decreased 4 28 2.8 2.8

Highly decreased 5 4 0.4 0.4

DK/NA 6 13 1.3

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: CBR accident
(chemical, biological, and radiological wastes)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Computer virus, cyber
crime (data spill and online fraud)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Invasion of privacy
(CCTV, phone-tapping, and a hidden camera)

8
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V3_14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 96 9.6 9.8

Somewhat increased 2 361 36.0 36.7

Same 3 399 39.8 40.5

Somewhat decreased 4 113 11.3 11.5

Highly decreased 5 15 1.5 1.5

DK/NA 6 18 1.8

Total 1,002 100.0 100.0

V3_15

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 98 9.8 9.9

Somewhat increased 2 274 27.3 27.8

Same 3 319 31.8 32.3

Somewhat decreased 4 222 22.2 22.5

Highly decreased 5 74 7.4 7.5

DK/NA 6 15 1.5

Total 1,002 100.0 100.0

V3_16

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 229 22.9 23.0

Somewhat increased 2 439 43.8 44.1

Same 3 205 20.5 20.6

Somewhat decreased 4 105 10.5 10.5

Highly decreased 5 18 1.8 1.8

DK/NA 6 6 0.6

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Human resource
calamity (collapse of buildings, gas explosion, etc.)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Infectious disease
(tuberculosis, cholera, typhoid, etc.)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Adult disease (cancer,
high blood pressure, diabetes, etc.)

9
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V3_17

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 265 26.4 26.8

Somewhat increased 2 469 46.8 47.4

Same 3 193 19.3 19.5

Somewhat decreased 4 50 5.0 5.1

Highly decreased 5 12 1.2 1.2

DK/NA 6 13 1.3

Total 1,002 100.0 100.0

V3_18

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 222 22.2 22.3

Somewhat increased 2 493 49.2 49.6

Same 3 228 22.8 22.9

Somewhat decreased 4 46 4.6 4.6

Highly decreased 5 5 0.5 0.5

DK/NA 6 8 0.8

Total 1,002 100.0 100.0

V3_19

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 160 16.0 16.3

Somewhat increased 2 448 44.7 45.5

Same 3 299 29.8 30.4

Somewhat decreased 4 71 7.1 7.2

Highly decreased 5 6 0.6 0.6

DK/NA 6 18 1.8

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Risks of food
(genetically modified organism, bird flu, mad cow disease, etc.)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Various violence cases
(sexual violence, school violence, robbery, assault, murder, etc.)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Drugs and alcohol
addiction

10
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V3_20

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 289 28.8 29.3

Somewhat increased 2 446 44.5 45.2

Same 3 202 20.2 20.5

Somewhat decreased 4 44 4.4 4.5

Highly decreased 5 6 0.6 0.6

DK/NA 6 15 1.5

Total 1,002 100.0 100.0

V3_21

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 175 17.5 17.9

Somewhat increased 2 424 42.3 43.4

Same 3 298 29.7 30.5

Somewhat decreased 4 71 7.1 7.3

Highly decreased 5 8 0.8 0.8

DK/NA 6 26 2.6

Total 1,002 100.0 100.0

V3_22

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 288 28.7 29.1

Somewhat increased 2 433 43.2 43.8

Same 3 179 17.9 18.1

Somewhat decreased 4 75 7.5 7.6

Highly decreased 5 13 1.3 1.3

DK/NA 6 14 1.4

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Unemployment and
poverty

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Unsecure housing
prices (soaring/crash)

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Uneasy feeling about
one’s later years
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V3_23

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly increased 1 171 17.1 17.9

Somewhat increased 2 455 45.4 47.6

Same 3 283 28.2 29.6

Somewhat decreased 4 43 4.3 4.5

Highly decreased 5 3 0.3 0.3

DK/NA 6 47 4.7

Total 1,002 100.0 100.0

V4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 4 0.4 0.4

Well enough 2 52 5.2 5.3

Average 3 335 33.4 34.4

Poor 4 428 42.7 44.0

Very poor 5 154 15.4 15.8

DK/NA 9 29 2.9

Total 1,002 100.0 100.0

V5_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Water pollution 1 62 6.2 6.2

Air pollution 2 71 7.1 7.1

Marine pollution 3 8 0.8 0.8

Natural disaster 4 31 3.1 3.1

Drastic climate change 5 48 4.8 4.8

Depletion of energy sources and the advent of high oil
prices era

6 109 10.9 10.9

Lack of water 7 32 3.2 3.2

Industrial accident and occupational illness 8 8 0.8 0.8

Car accident 9 7 0.7 0.7

CBR accident 11 1 0.1 0.1

Out of the following list of hazards, how much do you think they will be increased or decreased for the
next 10 years in Korean society? Or do you think it will stay the same as of now: Anxiety on finance
(sharp break in price in the stock market, soaring exchange rate, etc.)

How well do you think our current government is performing on the security of our society? Or do you
think they are doing poorly?

Out of the list used for Q3, which issue do you think the government should prepare a solution for?
Please indicate your first and second priority: First_____

12
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Computer virus, cyber crime 12 27 2.7 2.7

Invasion of privacy 13 46 4.6 4.6

Human resource calamity 14 10 1.0 1.0

Infectious disease 15 4 0.4 0.4

Adult disease 16 20 2.0 2.0

Risks of food 17 88 8.8 8.8

Various violence cases 18 44 4.4 4.4

Drugs and alcohol addiction 19 2 0.2 0.2

Unemployment and poverty 20 238 23.8 23.8

Unsecure housing prices 21 35 3.5 3.5

Uneasy feeling about one’s later years 22 81 8.1 8.1

Anxiety on finance 23 30 3.0 3.0

Total 1,002 100.0 100.0

V5_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Water pollution 1 59 5.9 5.9

Air pollution 2 54 5.4 5.4

Marine pollution 3 5 0.5 0.5

Natural disaster 4 42 4.2 4.2

Drastic climate change 5 40 4.0 4.0

Depletion of energy sources and the advent of high oil
prices era

6 79 7.9 7.9

Lack of water 7 36 3.6 3.6

Industrial accident and occupational illness 8 8 0.8 0.8

Car accident 9 21 2.1 2.1

Fire 10 1 0.1 0.1

CBR accident 11 4 0.4 0.4

Computer virus, cyber crime 12 38 3.8 3.8

Invasion of privacy 13 35 3.5 3.5

Human resource calamity 14 7 0.7 0.7

Infectious disease 15 5 0.5 0.5

Adult disease 16 42 4.2 4.2

Risks of food 17 72 7.2 7.2

Out of the list used for Q3, which issue do you think the government should prepare a solution for?
Please indicate your first and second priority: Second_____

13
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Various violence cases 18 65 6.5 6.5

Drugs and alcohol addiction 19 4 0.4 0.4

Unemployment and poverty 20 149 14.9 14.9

Unsecure housing prices 21 81 8.1 8.1

Uneasy feeling about one’s later years 22 107 10.7 10.7

Anxiety on finance 23 48 4.8 4.8

Total 1,002 100.0 100.0

V6_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 31 3.1 3.4

High 2 272 27.1 29.7

Low 3 424 42.3 46.2

Very low 4 190 19.0 20.7

DK/NA 5 85 8.5

Total 1,002 100.0 100.0

V6_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 30 3.0 3.2

High 2 235 23.5 25.4

Low 3 498 49.7 53.9

Very low 4 161 16.1 17.4

DK/NA 5 78 7.8

Total 1,002 100.0 100.0

V6_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 37 3.7 3.9

High 2 270 26.9 28.7

Low 3 444 44.3 47.1

Very low 4 191 19.1 20.3

DK/NA 5 60 6.0

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the list of hazards, how likely do you think each of the dangers is to happen to you: Possibility of
becoming a victim in crime

Out of the list of hazards, how likely do you think each of the dangers is to happen to you: Possibility of
getting a serious illness

Out of the list of hazards, how likely do you think each of the dangers is to happen to you: Possibility of
impairing one’s health by wrong food intakes

14
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V6_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 44 4.4 4.8

High 2 281 28.0 30.9

Low 3 441 44.0 48.5

Very low 4 143 14.3 15.7

DK/NA 5 93 9.3

Total 1,002 100.0 100.0

V6_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 72 7.2 7.7

High 2 322 32.1 34.6

Low 3 397 39.6 42.6

Very low 4 140 14.0 15.0

DK/NA 5 71 7.1

Total 1,002 100.0 100.0

V7_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Prices 1 195 19.5 19.5

Taste 2 179 17.9 17.9

Quality 3 162 16.2 16.2

Habit 4 39 3.9 3.9

Family’s preference 5 46 4.6 4.6

Health of you and your family 6 135 13.5 13.5

Production method (Organic, environmental-friendly,
etc.)

7 71 7.1 7.1

Color and freshness 8 96 9.6 9.6

Brand 9 11 1.1 1.1

Convenience/Availability 10 10 1.0 1.0

Country of origin 11 48 4.8 4.8

Items that do not cause allergy 12 8 0.8 0.8

Nutrition 13 2 0.2 0.2

Total 1,002 100.0 100.0

Which ones are your most important criteria when you purchase food? Please pick two choices out of the
list: First_____

Out of the list of hazards, how likely do you think each of the dangers is to happen to you: Possibility of
getting hurt by a car accident

Out of the list of hazards, how likely do you think each of the dangers is to happen to you: Possibility of
damaging one’s health by environmental pollution
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V7_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Prices 1 167 16.7 16.7

Taste 2 208 20.8 20.8

Quality 3 148 14.8 14.8

Habit 4 42 4.2 4.2

Family’s preference 5 53 5.3 5.3

Health of you and your family 6 115 11.5 11.5

Production method (Organic, environmental-friendly,
etc.)

7 54 5.4 5.4

Color and freshness 8 86 8.6 8.6

Brand 9 18 1.8 1.8

Convenience/Availability 10 17 1.7 1.7

Country of origin 11 76 7.6 7.6

Items that do not cause allergy 12 18 1.8 1.8

Total 1,002 100.0 100.0

V8_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very concerned 1 221 22.1 22.5

Concerned 2 468 46.7 47.6

Not concerned 3 232 23.2 23.6

Never concerned 4 62 6.2 6.3

DK/NA 5 19 1.9

Total 1,002 100.0 100.0

V8_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very concerned 1 154 15.4 16.0

Concerned 2 514 51.3 53.3

Not concerned 3 255 25.4 26.4

Never concerned 4 42 4.2 4.4

DK/NA 5 37 3.7

Total 1,002 100.0 100.0

Which ones are your most important criteria when you purchase food? Please pick two choices out of the
list: Second_____

Out of the following issues, how much are you concerned? Or not concerned: Mad cow disease

Out of the following issues, how much are you concerned? Or not concerned: Genetically modified
products
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V8_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very concerned 1 182 18.2 18.4

Concerned 2 563 56.2 56.8

Not concerned 3 215 21.5 21.7

Never concerned 4 31 3.1 3.1

DK/NA 5 11 1.1

Total 1,002 100.0 100.0

V8_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very concerned 1 188 18.8 19.2

Concerned 2 555 55.4 56.7

Not concerned 3 206 20.6 21.0

Never concerned 4 30 3.0 3.1

DK/NA 5 23 2.3

Total 1,002 100.0 100.0

V8_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very concerned 1 176 17.6 17.7

Concerned 2 568 56.7 57.2

Not concerned 3 219 21.9 22.1

Never concerned 4 30 3.0 3.0

DK/NA 5 9 0.9

Total 1,002 100.0 100.0

V8_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very concerned 1 232 23.2 23.4

Concerned 2 504 50.3 50.9

Not concerned 3 224 22.4 22.6

Never concerned 4 31 3.1 3.1

DK/NA 5 11 1.1

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following issues, how much are you concerned? Or not concerned: Remaining pesticides in
fruits or vegetables

Out of the following issues, how much are you concerned? Or not concerned: New virus such as bird flu

Out of the following issues, how much are you concerned? Or not concerned: Food additives (coloring,
preservative, herbs and spices, etc.)

Out of the following issues, how much are you concerned? Or not concerned: Remaining antibiotic or
hormone in meats
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V8_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very concerned 1 255 25.4 25.7

Concerned 2 544 54.3 54.8

Not concerned 3 180 18.0 18.1

Never concerned 4 13 1.3 1.3

DK/NA 5 10 1.0

Total 1,002 100.0 100.0

V9_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 15 1.5 1.6

Agree 2 209 20.9 22.4

Disagree 3 518 51.7 55.4

Strongly disagree 4 193 19.3 20.6

DK/NA 5 67 6.7

Total 1,002 100.0 100.0

V9_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 78 7.8 8.2

Agree 2 449 44.8 47.5

Disagree 3 325 32.4 34.4

Strongly disagree 4 94 9.4 9.9

DK/NA 5 56 5.6

Total 1,002 100.0 100.0

Out of the following issues, how much are you concerned? Or not concerned: Unsanitary management in
food factory or restaurant food

Out of the following opinions, how much do you agree? Or disagree: The law relating with food safety is
appropriately handled

Out of the following opinions, how much do you agree? Or disagree: Domestic food products are safer
than imported ones
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V10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 70 7.0 7.0

Somewhat high 2 407 40.6 40.6

Average 3 449 44.8 44.8

Somewhat low 4 71 7.1 7.1

Very low 5 5 0.5 0.5

Total 1,002 100.0 100.0

V11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 43 4.3 4.3

Somewhat high 2 228 22.8 22.8

Average 3 488 48.7 48.7

Somewhat low 4 217 21.7 21.7

Very low 5 26 2.6 2.6

Total 1,002 100.0 100.0

V12_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

-5  Dangerous society -5 28 2.8 2.8

-4 -4 46 4.6 4.6

-3 -3 130 13.0 13.0

-2 -2 175 17.5 17.5

-1 -1 166 16.6 16.6

0 0 169 16.9 16.9

1 1 93 9.3 9.3

2 2 119 11.9 11.9

3 3 63 6.3 6.3

4 4 10 1.0 1.0

5  Safe society 5 3 0.3 0.3

Total 1,002 100.0 100.0

How high do you think is our people’s level of safety consciousness? Or do you think the level is low?

Which of the following opinions do you agree more? Please indicate the scale that reflects your
perspective on our society:

Compared to other people, how high do you think is your level of consciousness on safety? Or do you
think your level is low?
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V12_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

-5  Mistrusted society -5 51 5.1 5.1

-4 -4 91 9.1 9.1

-3 -3 144 14.4 14.4

-2 -2 176 17.6 17.6

-1 -1 209 20.9 20.9

0 0 135 13.5 13.5

1 1 88 8.8 8.8

2 2 68 6.8 6.8

3 3 35 3.5 3.5

4 4 2 0.2 0.2

5  Credible society 5 3 0.3 0.3

Total 1,002 100.0 100.0

V12_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

-5  Severe discriminative and exclusive society -5 64 6.4 6.4

-4 -4 91 9.1 9.1

-3 -3 173 17.3 17.3

-2 -2 191 19.1 19.1

-1 -1 186 18.6 18.6

0 0 142 14.2 14.2

1 1 65 6.5 6.5

2 2 60 6.0 6.0

3 3 25 2.5 2.5

4 4 3 0.3 0.3

5  Caring and tolerant society 5 2 0.2 0.2

Total 1,002 100.0 100.0

Which of the following opinions do you agree more? Please indicate the scale that reflects your
perspective on our society:

Which of the following opinions do you agree more? Please indicate the scale that reflects your
perspective on our society:
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V12_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

-5  Inactive and stagnant society -5 28 2.8 2.8

-4 -4 49 4.9 4.9

-3 -3 98 9.8 9.8

-2 -2 128 12.8 12.8

-1 -1 152 15.2 15.2

0 0 251 25.0 25.0

1 1 117 11.7 11.7

2 2 113 11.3 11.3

3 3 49 4.9 4.9

4 4 11 1.1 1.1

5  Active and hopeful society 5 6 0.6 0.6

Total 1,002 100.0 100.0

V13_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very safe 1 24 2.4 2.4

Somewhat safe 2 582 58.1 58.6

Somewhat dangerous 3 316 31.5 31.8

Very dangerous 4 71 7.1 7.2

DK/NA 5 9 0.9

Total 1,002 100.0 100.0

V13_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very safe 1 90 9.0 9.0

Somewhat safe 2 641 64.0 64.4

Somewhat dangerous 3 225 22.5 22.6

Very dangerous 4 40 4.0 4.0

DK/NA 5 6 0.6

Total 1,002 100.0 100.0

How safe  or dangerous do you think each of the following energy is: Electricity

Which of the following opinions do you agree more? Please indicate the scale that reflects your
perspective on our society:

How safe  or dangerous do you think each of the following energy is: Gas
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V13_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very safe 1 48 4.8 5.2

Somewhat safe 2 434 43.3 47.0

Somewhat dangerous 3 315 31.4 34.1

Very dangerous 4 127 12.7 13.7

DK/NA 5 78 7.8

Total 1,002 100.0 100.0

V13_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very safe 1 37 3.7 3.8

Somewhat safe 2 549 54.8 56.8

Somewhat dangerous 3 320 31.9 33.1

Very dangerous 4 61 6.1 6.3

DK/NA 5 35 3.5

Total 1,002 100.0 100.0

V14_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 170 17.0 17.2

Somewhat high 2 478 47.7 48.4

Somewhat low 3 253 25.2 25.6

Very low 4 86 8.6 8.7

DK/NA 5 15 1.5

Total 1,002 100.0 100.0

How safe  or dangerous do you think each of the following energy is: Nuclear energy

How safe  or dangerous do you think each of the following energy is: Oil

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided by individual efforts when
using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Gas leak accident when using a gas
stove
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V14_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 163 16.3 16.5

Somewhat high 2 437 43.6 44.2

Somewhat low 3 293 29.2 29.6

Very low 4 96 9.6 9.7

DK/NA 5 13 1.3

Total 1,002 100.0 100.0

V14_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 117 11.7 12.0

Somewhat high 2 439 43.8 45.2

Somewhat low 3 321 32.0 33.0

Very low 4 95 9.5 9.8

DK/NA 5 30 3.0

Total 1,002 100.0 100.0

V14_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 120 12.0 12.4

Somewhat high 2 411 41.0 42.5

Somewhat low 3 327 32.6 33.8

Very low 4 110 11.0 11.4

DK/NA 5 34 3.4

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided by individual efforts when
using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Gas boiler accident

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided by individual efforts when
using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Electric shock accident

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided by individual efforts when
using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Fire caused by a short circuit
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V15_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 121 12.1 12.5

Somewhat high 2 498 49.7 51.3

Somewhat low 3 268 26.7 27.6

Very low 4 84 8.4 8.7

DK/NA 5 31 3.1

Total 1,002 100.0 100.0

V15_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 121 12.1 12.4

Somewhat high 2 482 48.1 49.4

Somewhat low 3 279 27.8 28.6

Very low 4 94 9.4 9.6

DK/NA 5 26 2.6

Total 1,002 100.0 100.0

V15_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 120 12.0 12.4

Somewhat high 2 468 46.7 48.2

Somewhat low 3 291 29.0 30.0

Very low 4 92 9.2 9.5

DK/NA 5 31 3.1

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided through technology
development when using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Gas leak accident
when using a gas stove

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided through technology
development when using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Electric shock
accident

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided through technology
development when using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Fire caused by a
short circuit
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V15_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 174 17.4 19.1

Somewhat high 2 397 39.6 43.5

Somewhat low 3 229 22.9 25.1

Very low 4 112 11.2 12.3

DK/NA 5 90 9.0

Total 1,002 100.0 100.0

V15_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very high 1 112 11.2 11.6

Somewhat high 2 482 48.1 50.1

Low 3 273 27.2 28.3

Very low 4 96 9.6 10.0

DK/NA 5 39 3.9

Total 1,002 100.0 100.0

V16

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Government’s safety regulations should be
consolidated more

1 296 29.5 29.5

Activities of safety related governmental offices
(Safety Corporation) should be reinforced

2 305 30.4 30.4

Activities of civic groups should be strengthened 3 66 6.6 6.6

Safety-related testing and automatic safety
management should be utilized

4 281 28.0 28.0

Safety protective systems at a local level should be
established

5 54 5.4 5.4

Total 1,002 100.0 100.0

Which of the following list of gas and electric energy related safety treatments do you think is the most
essential issue? Please choose only one answer that is the most necessary solution in your opinion.

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided through technology
development when using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Nuclear power
plant’s radiation leakage accident

How much do you think each of the following safety accidents can be avoided through technology
development when using energy? Or do you think the possibility of avoidance is low: Gas boiler accident
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V17

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 204 20.4 23.3

Agree 2 505 50.4 57.7

Somewhat disagree 3 136 13.6 15.5

Disagree 4 30 3.0 3.4

DK/NA 5 127 12.7

Total 1,002 100.0 100.0

V18_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (I’ve heard it before) 1 948 94.6 94.6

No (I’ve never heard of it) 2 54 5.4 5.4

Total 1,002 100.0 100.0

V18_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (I’ve heard it before) 1 820 81.8 81.8

No (I’ve never heard of it) 2 182 18.2 18.2

Total 1,002 100.0 100.0

V18_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (I’ve heard it before) 1 600 59.9 59.9

No (I’ve never heard of it) 2 402 40.1 40.1

Total 1,002 100.0 100.0

V18_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (I’ve heard it before) 1 833 83.1 83.1

No (I’ve never heard of it) 2 169 16.9 16.9

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you agree with the following sentence: “The government should be responsible for
reducing the level of greenhouse gases as other developed countries do.” Or do you disagree?

Have you ever heard of the following hazards, possible to occur as a result of global warming: Heavy
snow, heat wave, storm, tidal elevation

Have you ever heard of the following hazards, possible to occur as a result of global warming:
Respiratory disease, aging skin, skin cancer, cataract

Have you ever heard of the following hazards, possible to occur as a result of global warming:
Expansion of malaria

Have you ever heard of the following hazards, possible to occur as a result of global warming: Reduction
in agricultural crop production

26



A1-2008-0030-Eng

V18_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (I’ve heard it before) 1 683 68.2 68.2

No (I’ve never heard of it) 2 319 31.8 31.8

Total 1,002 100.0 100.0

V19

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The regulations related with safety/health/fire issues
should be lessened

1 235 23.5 27.0

The regulations related with safety/health/fire issues
should not be lessened

2 636 63.5 73.0

DK/NA 3 131 13.1

Total 1,002 100.0 100.0

V20_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very responsible 1 221 22.1 22.8

Somewhat responsible 2 526 52.5 54.3

Not that much responsible 3 185 18.5 19.1

Not responsible at all 4 37 3.7 3.8

DK/NA 5 33 3.3

Total 1,002 100.0 100.0

V20_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very responsible 1 157 15.7 16.1

Somewhat responsible 2 528 52.7 54.2

Not that much responsible 3 232 23.2 23.8

Not responsible at all 4 58 5.8 5.9

DK/NA 5 27 2.7

Total 1,002 100.0 100.0

Have you ever heard of the following hazards, possible to occur as a result of global warming: Safety
issues of nuclear power station and electric power plant due to heat wave, Damage of infrastructure such
as railroads

Some argue that “The regulations related with safety/health/fire issues should be lessened”, while others
argue that “The regulations related with safety/health/fire issues should not be lessened.” Which opinion
do you agree more?

Which of the following organizations do you think is responsible for the oil leak accident of Taean area?
Or do you think it has nothing to do with the responsibilities of those groups: Central government

Which of the following organizations do you think is responsible for the oil leak accident of Taean area?
Or do you think it has nothing to do with the responsibilities of those groups: Local government
(Chungcheongnam-do)
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V20_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very responsible 1 744 74.3 75.4

Somewhat responsible 2 220 22.0 22.3

Not that much responsible 3 17 1.7 1.7

Not responsible at all 4 6 0.6 0.6

DK/NA 5 15 1.5

Total 1,002 100.0 100.0

V20_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very responsible 1 606 60.5 62.0

Somewhat responsible 2 317 31.6 32.4

Not that much responsible 3 51 5.1 5.2

Not responsible at all 4 4 0.4 0.4

DK/NA 5 24 2.4

Total 1,002 100.0 100.0

V21_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 730 72.9 72.9

No 2 272 27.1 27.1

Total 1,002 100.0 100.0

V21_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 450 44.9 44.9

No 2 552 55.1 55.1

Total 1,002 100.0 100.0

Have you ever heard of the following energy production related issues: Hydrogen energy/hydrogen car

Have you ever heard of the following energy production related issues: Geothermal energy

Which of the following organizations do you think is responsible for the oil leak accident of Taean area?
Or do you think it has nothing to do with the responsibilities of those groups: Samsung Heavy Industry
Co. (The owner of a crane that crashed into an oil tanker)

Which of the following organizations do you think is responsible for the oil leak accident of Taean area?
Or do you think it has nothing to do with the responsibilities of those groups: Hebei Spirit shipment (The
owner of an oil tanker)
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V21_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 499 49.8 49.8

No 2 503 50.2 50.2

Total 1,002 100.0 100.0

V21_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 542 54.1 54.1

No 2 460 45.9 45.9

Total 1,002 100.0 100.0

V21_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 609 60.8 60.8

No 2 393 39.2 39.2

Total 1,002 100.0 100.0

V21_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 317 31.6 31.6

No 2 685 68.4 68.4

Total 1,002 100.0 100.0

V22_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly agree 1 688 68.7 68.7

2 2 182 18.2 18.2

3 3 52 5.2 5.2

4  Average 4 59 5.9 5.9

5 5 7 0.7 0.7

7  Strongly disagree 7 14 1.4 1.4

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you agree with using each of the following energy sources? Or do you disagree? If the
scale is ‘Strongly agree’ = 1 and ‘Strongly disagree’ = 7, please choose from 1 to 7: Solar heat energy

Have you ever heard of the following energy production related issues: Next generation reactor

Have you ever heard of the following energy production related issues: Fuel cell

Have you ever heard of the following energy production related issues: Ocean energy (tidal stream,
wave, and ocean current)

Have you ever heard of the following energy production related issues: ITER (International
Thermalnuclear Experimental Reactor)
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V22_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly agree 1 546 54.5 54.5

2 2 259 25.8 25.8

3 3 69 6.9 6.9

4  Average 4 107 10.7 10.7

5 5 10 1.0 1.0

6 6 3 0.3 0.3

7  Strongly disagree 7 8 0.8 0.8

Total 1,002 100.0 100.0

V22_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly agree 1 355 35.4 35.4

2 2 267 26.6 26.6

3 3 115 11.5 11.5

4  Average 4 239 23.9 23.9

5 5 13 1.3 1.3

6 6 7 0.7 0.7

7  Strongly disagree 7 6 0.6 0.6

Total 1,002 100.0 100.0

V22_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly agree 1 204 20.4 20.4

2 2 296 29.5 29.5

3 3 178 17.8 17.8

4  Average 4 261 26.0 26.0

5 5 45 4.5 4.5

6 6 7 0.7 0.7

7  Strongly disagree 7 11 1.1 1.1

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you agree with using each of the following energy sources? Or do you disagree? If the
scale is ‘Strongly agree’ = 1 and ‘Strongly disagree’ = 7, please choose from 1 to 7: Wind power energy

How much do you agree with using each of the following energy sources? Or do you disagree? If the
scale is ‘Strongly agree’ = 1 and ‘Strongly disagree’ = 7, please choose from 1 to 7: Hydrogen energy

How much do you agree with using each of the following energy sources? Or do you disagree? If the
scale is ‘Strongly agree’ = 1 and ‘Strongly disagree’ = 7, please choose from 1 to 7: Gas
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V22_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly agree 1 141 14.1 14.1

2 2 257 25.6 25.6

3 3 155 15.5 15.5

4  Average 4 328 32.7 32.7

5 5 69 6.9 6.9

6 6 26 2.6 2.6

7  Strongly disagree 7 26 2.6 2.6

Total 1,002 100.0 100.0

V22_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Strongly agree 1 200 20.0 20.0

2 2 248 24.8 24.8

3 3 149 14.9 14.9

4  Average 4 277 27.6 27.6

5 5 70 7.0 7.0

6 6 31 3.1 3.1

7  Strongly disagree 7 27 2.7 2.7

Total 1,002 100.0 100.0

V23

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Expansion of utilizing the underdeveloped energy
technology including uses of solar heat energy

1 553 55.2 55.2

Development of technology for new energy sources
such as nuclear fusion energy

2 106 10.6 10.6

Reduction in energy consumption (electricity savings,
uses of public transportation instead of a car, etc.)

3 160 16.0 16.0

Production of high efficiency electricity, Improvement
of the currently used energy technology

4 183 18.3 18.3

Total 1,002 100.0 100.0

Which of the following list of energy related research issues do you think is the one that our government
should primarily support?

How much do you agree with using each of the following energy sources? Or do you disagree? If the
scale is ‘Strongly agree’ = 1 and ‘Strongly disagree’ = 7, please choose from 1 to 7: Oil

How much do you agree with using each of the following energy sources? Or do you disagree? If the
scale is ‘Strongly agree’ = 1 and ‘Strongly disagree’ = 7, please choose from 1 to 7: Nuclear energy
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V24_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 28 2.8 3.1

Agree 2 179 17.9 19.9

Disagree 3 461 46.0 51.3

Strongly disagree 4 230 23.0 25.6

DK/NA 5 104 10.4

Total 1,002 100.0 100.0

V24_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 27 2.7 3.1

Agree 2 223 22.3 25.3

Disagree 3 438 43.7 49.7

Strongly disagree 4 194 19.4 22.0

DK/NA 5 120 12.0

Total 1,002 100.0 100.0

V25_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 208 20.8 20.8

Yes 1 794 79.2 79.2

Total 1,002 100.0 100.0

V25_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 307 30.6 30.6

Yes 1 695 69.4 69.4

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you agree with each of the following opinions: Our country will be completely self-
sufficient in energy production without any imports in the next 30 years

How much do you agree with each of the following opinions: The uses of energy based on technological
developments will not be a threat to the environment in the next 30 years

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Reducing the uses of air conditioner/heater

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Reducing the uses of electricity (turning off the lamps, and electric
cooking equipment)
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V25_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 811 80.9 80.9

Yes 1 191 19.1 19.1

Total 1,002 100.0 100.0

V25_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 808 80.6 80.6

Yes 1 194 19.4 19.4

Total 1,002 100.0 100.0

V25_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 761 75.9 75.9

Yes 1 241 24.1 24.1

Total 1,002 100.0 100.0

V25_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 781 77.9 77.9

Yes 1 221 22.1 22.1

Total 1,002 100.0 100.0

V25_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 953 95.1 95.1

Yes 1 49 4.9 4.9

Total 1,002 100.0 100.0

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Reducing the uses of energy at work

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Reducing the use of a car

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Reducing the driving speed of a car

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Changing to a fuel-efficient car

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Uses of insulation in a house (wall, window)
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V25_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 522 52.1 52.1

Yes 1 480 47.9 47.9

Total 1,002 100.0 100.0

V25_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 999 99.7 99.7

Yes 1 3 0.3 0.3

Total 1,002 100.0 100.0

V25_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 943 94.1 94.1

Yes 1 59 5.9 5.9

Total 1,002 100.0 100.0

V26

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 317 31.6 37.5

No 2 529 52.8 62.5

DK 3 156 15.6

Total 1,002 100.0 100.0

V27_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

TV 1 818 81.6 81.6

Radio 2 14 1.4 1.4

Newspaper 3 46 4.6 4.6

Internet 4 92 9.2 9.2

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: None

Do you think that the possibility of being infected  with mad cow disease from eating U.S. beef is less
than the probability of getting struck by lightning?

Where did you usually get information on mad cow disease? Please choose two sources of information in
order: First_____

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Uses of public transportation

Have you ever done any activity from the following list in order to save some energy during the last
year? Please choose all that you did: Other
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Acquaintances (Friends, Relatives, Neighbors, and
Co-workers)

5 18 1.8 1.8

Publicity materials from government or public offices 6 1 0.1 0.1

Printed materials from civil organizations 7 5 0.5 0.5

Educational organizations or research institutions 8 7 0.7 0.7

None 10 1 0.1 0.1

Total 1,002 100.0 100.0

V27_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

TV 1 102 10.2 10.3

Radio 2 89 8.9 9.0

Newspaper 3 279 27.8 28.3

Internet 4 233 23.3 23.6

Acquaintances (Friends, Relatives, Neighbors, and
Co-workers)

5 244 24.4 24.7

Publicity materials from government or public offices 6 10 1.0 1.0

Printed materials from civil organizations 7 16 1.6 1.6

Educational organizations or research institutions 8 14 1.4 1.4

System missing 15 1.5

Total 1,002 100.0 100.0

V28_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 24 2.4 2.5

Agree 2 186 18.6 19.6

Disagree 3 462 46.1 48.8

Strongly disagree 4 275 27.4 29.0

DK/NA 5 55 5.5

Total 1,002 100.0 100.0

Where did you usually get information on mad cow disease? Please choose two sources of information in
order: Second_____

How much do you agree with each of the following opinions: U.S. beef is safe
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V28_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 41 4.1 4.4

Agree 2 246 24.6 26.7

Disagree 3 386 38.5 41.8

Strongly disagree 4 250 25.0 27.1

DK/NA 5 79 7.9

Total 1,002 100.0 100.0

V28_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 160 16.0 17.3

Agree 2 402 40.1 43.5

Disagree 3 279 27.8 30.2

Strongly disagree 4 84 8.4 9.1

DK/NA 5 77 7.7

Total 1,002 100.0 100.0

V28_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 192 19.2 20.5

Agree 2 401 40.0 42.9

Disagree 3 228 22.8 24.4

Strongly disagree 4 114 11.4 12.2

DK/NA 5 67 6.7

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you agree with each of the following opinions: Since the safety of U.S beef is hard to
secure with extra negotiations, we need to renegotiate in spite of the potential trade revenge in the future

How much do you agree with each of the following opinions: The candlelight rally is a fair form of
bringing up the safety issue of U.S. beef

How much do you agree with each of the following opinions: The Advantages of importing cheap U.S.
beef are greater than the fears of being infected with mad cow disease
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V29_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very enough 1 56 5.6 6.1

Enough 2 290 28.9 31.7

Not enough 3 409 40.8 44.7

Very deficient 4 159 15.9 17.4

DK/NA 5 88 8.8

Total 1,002 100.0 100.0

V29_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very enough 1 74 7.4 8.2

Enough 2 277 27.6 30.6

Not enough 3 342 34.1 37.8

Very deficient 4 211 21.1 23.3

DK/NA 5 98 9.8

Total 1,002 100.0 100.0

V29_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very enough 1 50 5.0 5.7

Enough 2 231 23.1 26.4

Not enough 3 396 39.5 45.2

Very deficient 4 199 19.9 22.7

DK/NA 5 126 12.6

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you think each of the following government policies related with the U.S. beef imports is
enough for the health of our people? Or do you think it is not enough: Import of only the U.S. beef under
30 months

How much do you think each of the following government policies related with the U.S. beef imports is
enough for the health of our people? Or do you think it is not enough: Ban on the import of SRM
(dangerous materials related with mad cow disease) such as eye, ear, spinal cord, and skull

How much do you think each of the following government policies related with the U.S. beef imports is
enough for the health of our people? Or do you think it is not enough: Launching the QSA program for
testing an age whether it reaches 30 months
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V29_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very enough 1 66 6.6 7.3

Enough 2 233 23.3 25.8

Not enough 3 385 38.4 42.7

Very deficient 4 218 21.8 24.2

DK/NA 5 100 10.0

Total 1,002 100.0 100.0

V29_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very enough 1 84 8.4 9.1

Enough 2 237 23.7 25.6

Not enough 3 374 37.3 40.3

Very deficient 4 232 23.2 25.0

DK/NA 5 75 7.5

Total 1,002 100.0 100.0

V30

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I will consume it 1 289 28.8 36.9

No, I won’t consume it 2 494 49.3 63.1

DK 3 219 21.9

Total 1,002 100.0 100.0

V31_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Participated 1 159 15.9 15.9

Not participated 2 843 84.1 84.1

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you think each of the following government policies related with the U.S. beef imports is
enough for the health of our people? Or do you think it is not enough: Displaying the origin of country

f the U.S. beef is finally ready to be imported, would you be willing to consume it? Or would you not be
willing to do so?

Have you ever participated in any of the following activities regarding the current negotiation on the
import of U.S. beef: Signature-collecting (including online)

How much do you think each of the following government policies related with the U.S. beef imports is
enough for the health of our people? Or do you think it is not enough: Strengthening the strictness of
quarantine
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V31_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Participated 1 84 8.4 8.4

Not participated 2 918 91.6 91.6

Total 1,002 100.0 100.0

V31_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Participated 1 109 10.9 10.9

Not participated 2 893 89.1 89.1

Total 1,002 100.0 100.0

V31_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Participated 1 55 5.5 5.5

Not participated 2 947 94.5 94.5

Total 1,002 100.0 100.0

V31_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Participated 1 30 3.0 3.0

Not participated 2 972 97.0 97.0

Total 1,002 100.0 100.0

V32_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely allowed 1 312 31.1 32.7

Allowed 2 373 37.2 39.1

Not allowed 3 179 17.9 18.8

Never allowed 4 90 9.0 9.4

DK/NA 5 48 4.8

Total 1,002 100.0 100.0

Have you ever participated in any of the following activities regarding the current negotiation on the
import of U.S. beef: Donation of money and goods

People or a group of people can freely express their dissatisfaction against the policies or actions of the
ruling government in various ways. How much do you think each of the following methods should be
allowed? Or do you think it shouldn’t be allowed: Nonviolent candlelight festivals

Have you ever participated in any of the following activities regarding the current negotiation on the
import of U.S. beef: A boycott movement against the imported U.S. beef

Have you ever participated in any of the following activities regarding the current negotiation on the
import of U.S. beef: Online debate, writing a comment

Have you ever participated in any of the following activities regarding the current negotiation on the
import of U.S. beef: Participation in a candlelight rally
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V32_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely allowed 1 20 2.0 2.1

Allowed 2 134 13.4 14.0

Not allowed 3 447 44.6 46.8

Never allowed 4 355 35.4 37.1

DK/NA 5 46 4.6

Total 1,002 100.0 100.0

V32_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely allowed 1 7 0.7 0.7

Allowed 2 20 2.0 2.1

Not allowed 3 287 28.6 29.9

Never allowed 4 645 64.4 67.3

DK/NA 5 43 4.3

Total 1,002 100.0 100.0

V33_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never infected 1 158 15.8 16.3

Highly unlikely to infect 2 587 58.6 60.6

Highly likely to infect 3 204 20.4 21.1

Extremely high possibility to infect 4 19 1.9 2.0

DK/NA 5 34 3.4

Total 1,002 100.0 100.0

V33_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never infected 1 133 13.3 14.3

People or a group of people can freely express their dissatisfaction against the policies or actions of the
ruling government in various ways. How much do you think each of the following methods should be
allowed? Or do you think it shouldn’t be allowed: A street demonstration

People or a group of people can freely express their dissatisfaction against the policies or actions of the
ruling government in various ways. How much do you think each of the following methods should be
allowed? Or do you think it shouldn’t be allowed: A violent protest

How likely do you think each of the following diseases can be avoided if an individual tries one’s best:
Tuberculosis

How likely do you think each of the following diseases can be avoided if an individual tries one’s best:
Mad cow disease
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly unlikely to infect 2 453 45.2 48.9

Highly likely to infect 3 280 27.9 30.2

Extremely high possibility to infect 4 61 6.1 6.6

DK/NA 5 75 7.5

Total 1,002 100.0 100.0

V33_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never infected 1 294 29.3 30.6

Highly unlikely to infect 2 421 42.0 43.8

Highly likely to infect 3 202 20.2 21.0

Extremely high possibility to infect 4 44 4.4 4.6

DK/NA 5 41 4.1

Total 1,002 100.0 100.0

V33_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never infected 1 126 12.6 13.2

Highly unlikely to infect 2 535 53.4 55.8

Highly likely to infect 3 253 25.2 26.4

Extremely high possibility to infect 4 44 4.4 4.6

DK/NA 5 44 4.4

Total 1,002 100.0 100.0

V33_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never infected 1 235 23.5 25.7

Highly unlikely to infect 2 478 47.7 52.4

Highly likely to infect 3 167 16.7 18.3

Extremely high possibility to infect 4 33 3.3 3.6

DK/NA 5 89 8.9

Total 1,002 100.0 100.0

How likely do you think each of the following diseases can be avoided if an individual tries one’s best:
AIDS

How likely do you think each of the following diseases can be avoided if an individual tries one’s best:
Bird flu

How likely do you think each of the following diseases can be avoided if an individual tries one’s best:
Hansen’s disease
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V34_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Willingly shake hands 1 140 14.0 14.9

Can shake hands 2 474 47.3 50.5

Can’t shake hands 3 245 24.5 26.1

Never shake hands 4 79 7.9 8.4

DK/NA 5 64 6.4

Total 1,002 100.0 100.0

V34_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Willingly shake hands 1 92 9.2 10.1

Can shake hands 2 357 35.6 39.1

Can’t shake hands 3 324 32.3 35.4

Never shake hands 4 141 14.1 15.4

DK/NA 5 88 8.8

Total 1,002 100.0 100.0

V34_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Willingly shake hands 1 87 8.7 9.4

Can shake hands 2 320 31.9 34.5

Can’t shake hands 3 335 33.4 36.1

Never shake hands 4 185 18.5 20.0

DK/NA 5 75 7.5

Total 1,002 100.0 100.0

What would you do if a person infected with one of the following diseases offers his/her hand? Please
choose among ‘willingly shake hands’, ‘can shake hands’, and ‘can’t shake hands’: Tuberculosis

What would you do if a person infected with one of the following diseases offers his/her hand? Please
choose among ‘willingly shake hands’, ‘can shake hands’, and ‘can’t shake hands’: Mad cow disease

What would you do if a person infected with one of the following diseases offers his/her hand? Please
choose among ‘willingly shake hands’, ‘can shake hands’, and ‘can’t shake hands’: AIDS
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V34_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Willingly shake hands 1 68 6.8 7.4

Can shake hands 2 308 30.7 33.7

Can’t shake hands 3 382 38.1 41.7

Never shake hands 4 157 15.7 17.2

DK/NA 5 87 8.7

Total 1,002 100.0 100.0

V34_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Willingly shake hands 1 64 6.4 7.0

Can shake hands 2 248 24.8 27.3

Can’t shake hands 3 393 39.2 43.3

Never shake hands 4 203 20.3 22.4

DK/NA 5 94 9.4

Total 1,002 100.0 100.0

V35_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 9 0.9 0.9

Trust 2 117 11.7 11.7

Neither trust nor distrust 3 336 33.5 33.5

Distrust 4 385 38.4 38.4

Strongly distrust 5 155 15.5 15.5

Total 1,002 100.0 100.0

What would you do if a person infected with one of the following diseases offers his/her hand? Please
choose among ‘willingly shake hands’, ‘can shake hands’, and ‘can’t shake hands’: Bird flu

What would you do if a person infected with one of the following diseases offers his/her hand? Please
choose among ‘willingly shake hands’, ‘can shake hands’, and ‘can’t shake hands’: Hansen’s disease

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Central
government
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V35_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 4 0.4 0.4

Trust 2 60 6.0 6.0

Neither trust nor distrust 3 243 24.3 24.3

Distrust 4 429 42.8 42.8

Strongly distrust 5 266 26.5 26.5

Total 1,002 100.0 100.0

V35_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 13 1.3 1.3

Trust 2 189 18.9 18.9

Neither trust nor distrust 3 407 40.6 40.6

Distrust 4 293 29.2 29.2

Strongly distrust 5 100 10.0 10.0

Total 1,002 100.0 100.0

V35_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 6 0.6 0.6

Trust 2 144 14.4 14.4

Neither trust nor distrust 3 437 43.6 43.6

Distrust 4 320 31.9 31.9

Strongly distrust 5 95 9.5 9.5

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: National
Assembly

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Court

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Local
governments (town, municipality, county, etc.)
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V35_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 44 4.4 4.4

Trust 2 294 29.3 29.3

Neither trust nor distrust 3 406 40.5 40.5

Distrust 4 202 20.2 20.2

Strongly distrust 5 56 5.6 5.6

Total 1,002 100.0 100.0

V35_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 13 1.3 1.3

Trust 2 176 17.6 17.6

Neither trust nor distrust 3 419 41.8 41.8

Distrust 4 300 29.9 29.9

Strongly distrust 5 94 9.4 9.4

Total 1,002 100.0 100.0

V35_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 17 1.7 1.7

Trust 2 165 16.5 16.5

Neither trust nor distrust 3 425 42.4 42.4

Distrust 4 301 30.0 30.0

Strongly distrust 5 94 9.4 9.4

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: The military

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Prosecution

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: The police
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V35_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 10 1.0 1.0

Trust 2 140 14.0 14.0

Neither trust nor distrust 3 426 42.5 42.5

Distrust 4 314 31.3 31.3

Strongly distrust 5 112 11.2 11.2

Total 1,002 100.0 100.0

V35_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 24 2.4 2.4

Trust 2 255 25.4 25.4

Neither trust nor distrust 3 439 43.8 43.8

Distrust 4 232 23.2 23.2

Strongly distrust 5 52 5.2 5.2

Total 1,002 100.0 100.0

V35_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 38 3.8 3.8

Trust 2 306 30.5 30.5

Neither trust nor distrust 3 438 43.7 43.7

Distrust 4 186 18.6 18.6

Strongly distrust 5 34 3.4 3.4

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Large
corporations

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Newspaper

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Media
Broadcasting
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V35_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 27 2.7 2.7

Trust 2 207 20.7 20.7

Neither trust nor distrust 3 415 41.4 41.4

Distrust 4 276 27.5 27.5

Strongly distrust 5 77 7.7 7.7

Total 1,002 100.0 100.0

V35_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 32 3.2 3.2

Trust 2 263 26.2 26.2

Neither trust nor distrust 3 463 46.2 46.2

Distrust 4 202 20.2 20.2

Strongly distrust 5 42 4.2 4.2

Total 1,002 100.0 100.0

V35_13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 18 1.8 1.8

Trust 2 172 17.2 17.2

Neither trust nor distrust 3 502 50.1 50.1

Distrust 4 255 25.4 25.4

Strongly distrust 5 55 5.5 5.5

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Religious
organizations

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Civic
associations

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: Labor unions
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V35_14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 36 3.6 3.6

Trust 2 278 27.7 27.7

Neither trust nor distrust 3 500 49.9 49.9

Distrust 4 148 14.8 14.8

Strongly distrust 5 40 4.0 4.0

Total 1,002 100.0 100.0

V35_15

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly trust 1 68 6.8 6.8

Trust 2 319 31.8 31.8

Neither trust nor distrust 3 464 46.3 46.3

Distrust 4 117 11.7 11.7

Strongly distrust 5 34 3.4 3.4

Total 1,002 100.0 100.0

V36_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I do have someone 1 858 85.6 85.6

No, I don’t have anyone 2 144 14.4 14.4

Total 1,002 100.0 100.0

V36_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I do have someone 1 818 81.6 81.6

No, I don’t have anyone 2 184 18.4 18.4

Total 1,002 100.0 100.0

Do you have anyone you can ask for a help when each of the following situations takes place: Asking for
money all of a sudden

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust:
Universities/colleges

How much do you trust each of the following organizations or groups? Or do you not trust: A group of
elites in technology

Do you have anyone you can ask for a help when each of the following situations takes place: Asking for
the housework such as grocery shopping and preparing meals to be done when you have caught a severe
cold

48



A1-2008-0030-Eng

V36_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I do have someone 1 919 91.7 91.7

No, I don’t have anyone 2 83 8.3 8.3

Total 1,002 100.0 100.0

V37

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not use 0 294 29.3 29.3

Less than 30 minutes a day 1 163 16.3 16.3

Less than 30-60 minutes a day 2 189 18.9 18.9

Less than 1-2 hours a day 3 172 17.2 17.2

Less than 2-4 hours a day 4 96 9.6 9.6

More than 4 hours 5 88 8.8 8.8

Total 1,002 100.0 100.0

V38

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Autonomous diplomacy without the intervention of
U.S.

0 43 4.3 4.3

1 1 20 2.0 2.0

2 2 54 5.4 5.4

3 3 52 5.2 5.2

4 4 84 8.4 8.5

5  Moderate 5 376 37.5 37.9

6 6 106 10.6 10.7

7 7 92 9.2 9.3

8 8 79 7.9 8.0

9 9 39 3.9 3.9

10  Strengthening of Korea-US alliance 10 47 4.7 4.7

DK/NA 99 10 1.0

Total 1,002 100.0 100.0

Do you have anyone you can ask for a help when each of the following situations takes place: Asking for
a companion to talk with when you are depressed or stressed out

Do you use internet? If you do, how much do you use on average per day?

What is your opinion on the ideal state of Korean-American relations? If you support ‘strengthening the
Korean-American relations’, please mark on 10. If you think that your stance is moderate, please mark
on 5. If your opinion indicates ‘autonomous diplomacy’, please mark on 0. Surely, you can choose any
number between 0 and 10.
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V39_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 66 6.6 6.6

No (Haven’t experienced) 2 936 93.4 93.4

Total 1,002 100.0 100.0

V39_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 93 9.3 9.3

No (Haven’t experienced) 2 909 90.7 90.7

Total 1,002 100.0 100.0

V39_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 97 9.7 9.7

No (Haven’t experienced) 2 905 90.3 90.3

Total 1,002 100.0 100.0

V39_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 84 8.4 8.4

No (Haven’t experienced) 2 918 91.6 91.6

Total 1,002 100.0 100.0

V39_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 127 12.7 12.7

No (Haven’t experienced) 2 875 87.3 87.3

Total 1,002 100.0 100.0

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Residential environment] The facility of water supply, electricity, drain, or a bathroom was not working
for a long period

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
Residential environment] Damages of a crime were inflicted (injury, fraud, robbery, etc.)

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Residential environment] Damage was inflicted by neighborhood waste or pollution

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Family] Due to the infection of diseases and accidents in your family, you fell into debt and had to get a
private loan

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Family] Due to the burden of educational expenses in your family, you fell into debt and had to get a
private loan
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V39_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 559 55.8 55.8

No (Haven’t experienced) 2 443 44.2 44.2

Total 1,002 100.0 100.0

V39_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 154 15.4 15.4

No (Haven’t experienced) 2 848 84.6 84.6

Total 1,002 100.0 100.0

V39_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 50 5.0 5.0

No (Haven’t experienced) 2 952 95.0 95.0

Total 1,002 100.0 100.0

V39_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 63 6.3 6.3

No (Haven’t experienced) 2 939 93.7 93.7

Total 1,002 100.0 100.0

V39_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 79 7.9 7.9

No (Haven’t experienced) 2 923 92.1 92.1

Total 1,002 100.0 100.0

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Work] You or your family member was fired

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Work] You or your family had been seriously injured when performing the job

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Health] Bought private insurance in preparing for one’s later years, disease, and accident

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Health] A member in your family had been hospitalized/treated for a long period

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Health] A member in your family quit work, because another member of the family was in need of
nursing and treatment
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V39_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 118 11.8 11.8

No (Haven’t experienced) 2 884 88.2 88.2

Total 1,002 100.0 100.0

V39_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes (Have experienced) 1 95 9.5 9.5

No (Haven’t experienced) 2 907 90.5 90.5

Total 1,002 100.0 100.0

V40

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very conservative 1 42 4.2 4.2

Somewhat conservative 2 324 32.3 32.3

Neither conservative nor liberal 3 410 40.9 40.9

Somewhat liberal 4 195 19.5 19.5

Very liberal 5 31 3.1 3.1

Total 1,002 100.0 100.0

V41

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Chung Dong-Young 1 146 14.6 24.1

Lee Myung-Bak 2 347 34.6 57.3

Kwon Young-Ghil 3 20 2.0 3.3

Lee Hoi-Chang 4 48 4.8 7.9

Moon Kook-Hyun 5 45 4.5 7.4

I cannot tell 7 185 18.5

I did not vote (abstention) 8 163 16.3

Was not eligible to vote (age/abroad) 9 48 4.8

Total 1,002 100.0 100.0

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Work] You or your family had gone through hardship, because you or your family couldn’t find a job
for a long period (more than 1 year)

Have you ever experienced any of the following situations over the last year? If you have, please answer
‘Yes’, otherwise, answer ‘No’:
[Work] You or your family had gone through difficulty in finding a job due the lack of any graduation
diploma or certificates

Out of the following political tendencies, which best matches yours? Please pick among ‘very
conservative’, ‘somewhat conservative’, ‘neither conservative nor liberal’, and ‘somewhat liberal’, ‘very
liberal’.

Did you vote in the last election of 2007? If you voted, who did you vote for?

52



A1-2008-0030-Eng

V42

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 349 34.8 50.0

The Democratic Party 2 161 16.1 23.1

Liberty Forward Party 3 25 2.5 3.6

Democratic Labor Party 4 52 5.2 7.4

Pro-Park Geun-Hye Alliance 5 45 4.5 6.4

The Create Korea Party 6 32 3.2 4.6

New Progress Party 7 19 1.9 2.7

Other 8 15 1.5 2.1

None/All similar/DK 9 304 30.3

Total 1,002 100.0 100.0

V42_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 50 5.0 42.7

The Democratic Party 2 23 2.3 19.7

Liberty Forward Party 3 3 0.3 2.6

Democratic Labor Party 4 16 1.6 13.7

Pro-Park Geun-Hye Alliance 5 10 1.0 8.5

The Create Korea Party 6 9 0.9 7.7

New Progress Party 7 3 0.3 2.6

Other 8 3 0.3 2.6

None/All similar/DK 9 304 30.3

NAP 0 581 58.0

Total 1,002 100.0 100.0

V43_a1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Maintaining high economic growth 1 657 65.6 65.6

Increased voice in the workplace and in society 2 122 12.2 12.2

Building up national defense 3 43 4.3 4.3

Improving the environment 4 180 18.0 18.0

Total 1,002 100.0 100.0

Currently, there are the Grand National Party, the Democratic Party, Liberty Forward Party, Democratic
Labor Party, Pro-Park Geun-Hye Alliance, the Create Korea Party, and New Progress Party in our
country. Which political party do you support?

If you have to choose one, which political party do you prefer?

Which of the following objectives do you think is the most important issue for the long-term national
goal of our country? Please choose two out of four answers in order: First_____
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V43_a2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Maintaining high economic growth 1 191 19.1 19.1

Increased voice in the workplace and in society 2 174 17.4 17.4

Building up national defense 3 134 13.4 13.4

Improving the environment 4 503 50.2 50.2

Total 1,002 100.0 100.0

V43_b1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Guaranteed freedom of speech 1 149 14.9 14.9

Suppression of inflation and prices 2 664 66.3 66.3

Increased voice in the government’s policy decisions 3 54 5.4 5.4

Maintain social order 4 135 13.5 13.5

Total 1,002 100.0 100.0

V43_b2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Guaranteed freedom of speech 1 138 13.8 13.8

Suppression of inflation and prices 2 190 19.0 19.0

Increased voice in the government’s policy decisions 3 167 16.7 16.7

Maintain social order 4 507 50.6 50.6

Total 1,002 100.0 100.0

V44_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Generally well 2 17 1.7 1.7

Average 3 170 17.0 17.0

Poor 4 513 51.2 51.2

Very poor 5 302 30.1 30.1

Total 1,002 100.0 100.0

Mutual understanding through communication is important not only in our daily lives but also in the field
of politics. How well do you think the communication is done among the following groups? Or do you
think that the communication is poorly done: Between the ruling party and the opposition party

Which of the following objectives do you think is the most important issue for the long-term national
goal of our country? Please choose two out of four answers in order: Second_____

Then, which of the following list do you think is the most important issue? Please choose two out of four
answers in order: First_____

Then, which of the following list do you think is the most important issue? Please choose two out of four
answers in order: Second_____
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V44_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 6 0.6 0.6

Generally well 2 39 3.9 3.9

Average 3 323 32.2 32.2

Poor 4 463 46.2 46.2

Very poor 5 171 17.1 17.1

Total 1,002 100.0 100.0

V44_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Generally well 2 14 1.4 1.4

Average 3 268 26.7 26.7

Poor 4 469 46.8 46.8

Very poor 5 251 25.0 25.0

Total 1,002 100.0 100.0

V44_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 5 0.5 0.5

Generally well 2 50 5.0 5.0

Average 3 328 32.7 32.7

Poor 4 428 42.7 42.7

Very poor 5 191 19.1 19.1

Total 1,002 100.0 100.0

Mutual understanding through communication is important not only in our daily lives but also in the field
of politics. How well do you think the communication is done among the following groups? Or do you
think that the communication is poorly done: Between the ruling party and the press

Mutual understanding through communication is important not only in our daily lives but also in the field
of politics. How well do you think the communication is done among the following groups? Or do you
think that the communication is poorly done: Between the government and civic groups

Mutual understanding through communication is important not only in our daily lives but also in the field
of politics. How well do you think the communication is done among the following groups? Or do you
think that the communication is poorly done: Between the Congress and the government
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V44_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 5 0.5 0.5

Generally well 2 47 4.7 4.7

Average 3 312 31.1 31.1

Poor 4 461 46.0 46.0

Very poor 5 177 17.7 17.7

Total 1,002 100.0 100.0

V44_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 3 0.3 0.3

Generally well 2 15 1.5 1.5

Average 3 210 21.0 21.0

Poor 4 465 46.4 46.4

Very poor 5 309 30.8 30.8

Total 1,002 100.0 100.0

V45

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 43 4.3 4.3

2 2 77 7.7 7.7

3 3 150 15.0 15.0

4 4 189 18.9 18.9

5 5 318 31.7 31.7

6 6 155 15.5 15.5

7 7 54 5.4 5.4

8 8 14 1.4 1.4

9 9 2 0.2 0.2

Total 1,002 100.0 100.0

If you divide the Korean society into 10 layers, which social class do you think your family belongs to?
‘low’ = 1, ‘high’ = 10, Please choose between 1 and 10.

Mutual understanding through communication is important not only in our daily lives but also in the field
of politics. How well do you think the communication is done among the following groups? Or do you
think that the communication is poorly done: Between the government and the press

Mutual understanding through communication is important not only in our daily lives but also in the field
of politics. How well do you think the communication is done among the following groups? Or do you
think that the communication is poorly done: Between the government and the people
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V46

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Below than the middle class 1 645 64.4 64.4

The middle class 2 319 31.8 31.8

Above the middle class 3 38 3.8 3.8

Total 1,002 100.0 100.0

V47

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I’m included 1 810 80.8 80.8

No, I’m not included 2 192 19.2 19.2

Total 1,002 100.0 100.0

V48

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I’m included 1 922 92.0 92.0

No, I’m not included 2 80 8.0 8.0

Total 1,002 100.0 100.0

V49

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I know it very well 1 23 2.3 2.3

I know it 2 485 48.4 48.4

I do not know 3 454 45.3 45.3

I absolutely have no idea 4 40 4.0 4.0

Total 1,002 100.0 100.0

V50

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I know it very well 1 9 0.9 0.9

I know it 2 331 33.0 33.0

I do not know 3 581 58.0 58.0

I absolutely have no idea 4 81 8.1 8.1

Total 1,002 100.0 100.0

There is a word “the middle class” in pure Korean words. Do you think your family belongs to “the
middle class”? Or do you think that you are below the middle class or above?

There is a word “the people” in pure Korean words. Do you think that you are included in “the people”?

There is a word “the common people” in pure Korean words. Do you think that you are included in “the
common people”?

How well do you think you know about the current situation of human rights in our society?

Then, how much do you know about the situation of international human rights in other countries?
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V51

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 70 7.0 8.9

Somewhat serious 2 499 49.8 63.2

Not serious 3 213 21.3 27.0

Not serious at all 4 7 0.7 0.9

DK/NA 5 213 21.3

Total 1,002 100.0 100.0

V52

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very improved 1 32 3.2 3.9

Somewhat improved 2 291 29.0 35.3

Similar with the situation of 3 years ago 3 306 30.5 37.1

Somewhat worse 4 147 14.7 17.8

Very worse 5 48 4.8 5.8

DK/NA 6 178 17.8

Total 1,002 100.0 100.0

V53_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Prisoners in imprisonment facility 1 33 3.3 3.3

Users of various welfare facilities 2 72 7.2 7.2

The disabled 3 184 18.4 18.4

Temporary employees 4 248 24.8 24.8

Prostitution 5 22 2.2 2.2

Married international migrant women 6 27 2.7 2.7

Foreign workers 7 83 8.3 8.3

Senior citizens 8 101 10.1 10.1

Children 9 72 7.2 7.2

North Korean defectors 10 19 1.9 1.9

Homosexuals 11 1 0.1 0.1

How serious do you think is the human rights problem in our society? Or do you think it isn’t that
serious?

Compared to the situation of human rights 3 years ago, how much do you think the current situation in
our society is improved? Or do you think it is worse now?

Which of the following groups of people should be preferentially protected for their human rights in our
country? Please pick two groups from the list in order: First_____
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

HIV positive persons (AIDS patient) 12 7 0.7 0.7

Ex-convicts 13 7 0.7 0.7

Persons who are in military service 14 18 1.8 1.8

Recipients of livelihood program 15 88 8.8 8.8

Homeless persons 16 20 2.0 2.0

Total 1,002 100.0 100.0

V53_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Prisoners in imprisonment facility 1 17 1.7 1.7

Users of various welfare facilities 2 85 8.5 8.5

The disabled 3 177 17.7 17.7

Temporary employees 4 121 12.1 12.1

Prostitution 5 25 2.5 2.5

Married international migrant women 6 64 6.4 6.4

Foreign workers 7 108 10.8 10.8

Senior citizens 8 128 12.8 12.8

Children 9 84 8.4 8.4

North Korean defectors 10 20 2.0 2.0

Homosexuals 11 1 0.1 0.1

HIV positive persons (AIDS patient) 12 4 0.4 0.4

Ex-convicts 13 4 0.4 0.4

Persons who are in military service 14 37 3.7 3.7

Recipients of livelihood program 15 98 9.8 9.8

Homeless persons 16 26 2.6 2.6

System missing 3 0.3

Total 1,002 100.0 100.0

V54_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 19 1.9 1.9

No 2 983 98.1 98.1

Total 1,002 100.0 100.0

Which of the following groups of people should be preferentially protected for their human rights in our
country? Please pick two groups from the list in order: Second_____

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: You or your family
was arrested and questioned illegally by the prosecution/policeman
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V54_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 110 11.0 11.0

No 2 892 89.0 89.0

Total 1,002 100.0 100.0

V54_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 27 2.7 2.7

No 2 975 97.3 97.3

Total 1,002 100.0 100.0

V54_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 43 4.3 4.3

No 2 959 95.7 95.7

Total 1,002 100.0 100.0

V54_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 12 1.2 1.2

No 2 990 98.8 98.8

Total 1,002 100.0 100.0

V54_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 16 1.6 1.6

No 2 986 98.4 98.4

Total 1,002 100.0 100.0

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Personal freedom of
religion or belief was restricted

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Personal freedom of a
rally or a demonstration was restricted

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Sexual molestation

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Rejection of treatment
at a medical institution

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: The personal
information of you or your family was circulated on the Internet
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V54_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 11 1.1 1.1

No 2 991 98.9 98.9

Total 1,002 100.0 100.0

V54_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 57 5.7 5.7

No 2 945 94.3 94.3

Total 1,002 100.0 100.0

V54_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 24 2.4 2.4

No 2 978 97.6 97.6

Total 1,002 100.0 100.0

V54_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 118 11.8 11.8

No 2 884 88.2 88.2

Total 1,002 100.0 100.0

V54_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 130 13.0 13.0

No 2 872 87.0 87.0

Total 1,002 100.0 100.0

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the disability

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the age

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the educational background

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Bullying (outcast)

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the gender
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V54_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 63 6.3 6.3

No 2 939 93.7 93.7

Total 1,002 100.0 100.0

V54_13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 58 5.8 5.8

No 2 944 94.2 94.2

Total 1,002 100.0 100.0

V54_14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 49 4.9 4.9

No 2 953 95.1 95.1

Total 1,002 100.0 100.0

V54_15

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 41 4.1 4.1

No 2 961 95.9 95.9

Total 1,002 100.0 100.0

V54_16

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 12 1.2 1.2

No 2 990 98.8 98.8

Total 1,002 100.0 100.0

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the marriage status (single, divorced, etc.)

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the illness

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the differences in position at work (temporary employees)

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the origin region/residence

Have you or your family ever experienced any of the following situations for several years? If you or
your family have experienced, please choose ‘1.Yes’. Otherwise, choose ‘2. No.’: Disadvantage and
discrimination on the basis of the looks
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V55_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Television, Radio 1 852 85.0 85.0

Newspaper Magazine, book 2 44 4.4 4.4

Movie, Video/DVD 3 13 1.3 1.3

Internet, E-mail 4 79 7.9 7.9

Pamphlet, Poster 5 5 0.5 0.5

Exhibition, Performance 6 6 0.6 0.6

Lecture, Training 7 3 0.3 0.3

Total 1,002 100.0 100.0

V55_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Television, Radio 1 82 8.2 8.3

Newspaper Magazine, book 2 515 51.4 52.0

Movie, Video/DVD 3 31 3.1 3.1

Internet, E-mail 4 257 25.6 25.9

Pamphlet, Poster 5 57 5.7 5.8

Exhibition, Performance 6 19 1.9 1.9

Lecture, Training 7 30 3.0 3.0

System missing 11 1.1

Total 1,002 100.0 100.0

V56_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Publicity through the media 1 395 39.4 39.6

Education on human rights (Compilation of textbook
on human rights)

2 115 11.5 11.5

Cooperation with private organizations 3 102 10.2 10.2

Supporting the human rights-related organizations
(National Human Rights Commission of Korea, etc.)

4 33 3.3 3.3

Helping and supporting those whose human rights
were infringed upon

5 97 9.7 9.7

Which of the following methods do you think is the effective way of promoting information for the
protection of human rights? Please choose two answers from the list in order: First_____

Which of the following methods do you think is the effective way of promoting information for the
protection of human rights? Please choose two answers from the list in order: Second_____

Which of the following activities should the government particularly emphasis for the protection of
human rights? Please choose two from the list in order: First_____
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A crackdown on crime 6 71 7.1 7.1

Strengthening the welfare policy 7 176 17.6 17.6

Ratification of the International Covenants for Human
Rights

8 9 0.9 0.9

None 98 4 0.4

Total 1,002 100.0 100.0

V56_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Publicity through the media 1 110 11.0 11.1

Education on human rights (Compilation of textbook
on human rights)

2 174 17.4 17.5

Cooperation with private organizations 3 110 11.0 11.1

Supporting the human rights-related organizations
(National Human Rights Commission of Korea, etc.)

4 96 9.6 9.7

Helping and supporting those whose human rights
were infringed upon

5 118 11.8 11.9

A crackdown on crime 6 120 12.0 12.1

Strengthening the welfare policy 7 259 25.8 26.1

Ratification of the International Covenants for Human
Rights

8 5 0.5 0.5

System missing 10 1.0

Total 1,002 100.0 100.0

V57_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely agree 1 18 1.8 2.0

Agree 2 243 24.3 26.4

Disagree 3 403 40.2 43.7

Completely disagree 4 258 25.7 28.0

DK/NA 5 80 8.0

Total 1,002 100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following human rights-related opinions: Human rights can
be restricted for the sake of economic development

Which of the following activities should the government particularly emphasis for the protection of
human rights? Please choose two from the list in order: Second_____
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V57_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely agree 1 34 3.4 3.7

Agree 2 306 30.5 33.2

Disagree 3 368 36.7 40.0

Completely disagree 4 213 21.3 23.1

DK/NA 5 81 8.1

Total 1,002 100.0 100.0

V57_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely agree 1 22 2.2 2.6

Agree 2 292 29.1 34.8

Disagree 3 379 37.8 45.2

Completely disagree 4 146 14.6 17.4

DK/NA 5 163 16.3

Total 1,002 100.0 100.0

V57_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely agree 1 55 5.5 6.4

Agree 2 522 52.1 60.8

Disagree 3 230 23.0 26.8

Completely disagree 4 52 5.2 6.1

DK/NA 5 143 14.3

Total 1,002 100.0 100.0

D1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never attended school 1 20 2.0 2.0

Elementary school 2 94 9.4 9.4

How much do you agree or disagree with the following human rights-related opinions: Human rights can
be restricted for the sake of national security

How much do you agree or disagree with the following human rights-related opinions: Foreign
enterprises can possible violate the human rights

How much do you agree or disagree with the following human rights-related opinions: The government
should follow the policy of international organizations

Which of the following academic levels did you achieve? (Enrollment and drop out is also included)
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Middle school 3 102 10.2 10.2

High school 4 371 37.0 37.0

Two-year college/Junior College 5 126 12.6 12.6

Four-year college/University 6 277 27.6 27.6

Graduate school or above 7 12 1.2 1.2

Total 1,002 100.0 100.0

D2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never married 1 243 24.3 24.3

Married 2 680 67.9 67.9

Divorced 3 22 2.2 2.2

Widowed 4 50 5.0 5.0

Separated 5 2 0.2 0.2

Cohabiting 6 5 0.5 0.5

Total 1,002 100.0 100.0

D3_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 176 17.6 17.6

Busan 2 72 7.2 7.2

Daegu 3 53 5.3 5.3

Incheon 4 47 4.7 4.7

Gwangju 5 25 2.5 2.5

Daejeon 6 23 2.3 2.3

Ulsan 7 22 2.2 2.2

Gyeonggi-do 8 145 14.5 14.5

Gangwon-do 9 32 3.2 3.2

Chungcheongbuk-do 10 50 5.0 5.0

Chungcheongnam-do 11 78 7.8 7.8

Jeollabuk-do 12 59 5.9 5.9

In which of the following places did you live the longest until you went to middle school (age 15)?

(Marital status) Which of the following marital status indicates yours?
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Jeollanam-do 13 72 7.2 7.2

Gyeongsangbuk-do 14 71 7.1 7.1

Gyeongsangnam-do 15 73 7.3 7.3

Jeju 16 2 0.2 0.2

North Korea 17 1 0.1 0.1

In another country 18 1 0.1 0.1

Total 1,002 100.0 100.0

D3_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city (7 metropolitan cities) 1 419 41.8 41.8

Small or medium sized city ('si') 2 346 34.5 34.5

Eup, Myeon or smaller 3 237 23.7 23.7

Total 1,002 100.0 100.0

D4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhist 1 211 21.1 21.1

Protestant 2 216 21.6 21.6

Catholic 3 67 6.7 6.7

Won Buddhism 4 3 0.3 0.3

Other 5 19 1.9 1.9

Do not have a religion 6 486 48.5 48.5

Total 1,002 100.0 100.0

D5_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 (no income) 0 318 31.7 31.8

Below 300,000 won 1 26 2.6 2.6

310,000 - 600,000 won 2 38 3.8 3.8

610,000 - 900,000 won 3 54 5.4 5.4

Size of region

What is your religious affiliation?

What is your monthly average income? Please state income before tax.
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

910,000 - 1,200,000 won 4 109 10.9 10.9

1,210,000 - 1,600,000 won 5 102 10.2 10.2

1,610,000 - 2,000,000 won 6 99 9.9 9.9

2,010,000 - 2,400,000 won 7 84 8.4 8.4

2,410,000 - 2,900,000 won 8 63 6.3 6.3

2,910,000 - 3,600,000 won 9 52 5.2 5.2

3,610,000 - 4,400,000 won 10 30 3.0 3.0

4,410,000 - 5,400,000 won 11 13 1.3 1.3

5,410,000 - 6,600,000 won 12 10 1.0 1.0

10,010,000 won or over 15 1 0.1 0.1

DK/NA 99 3 0.3

Total 1,002 100.0 100.0

D5_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 (no income) 0 246 24.6 24.7

Below 300,000 won 1 8 0.8 0.8

310,000 - 600,000 won 2 16 1.6 1.6

610,000 - 900,000 won 3 27 2.7 2.7

910,000 - 1,200,000 won 4 57 5.7 5.7

1,210,000 - 1,600,000 won 5 69 6.9 6.9

1,610,000 - 2,000,000 won 6 81 8.1 8.1

2,010,000 - 2,400,000 won 7 93 9.3 9.3

2,410,000 - 2,900,000 won 8 83 8.3 8.3

2,910,000 - 3,600,000 won 9 105 10.5 10.5

3,610,000 - 4,400,000 won 10 91 9.1 9.1

4,410,000 - 5,400,000 won 11 64 6.4 6.4

5,410,000 - 6,600,000 won 12 34 3.4 3.4

6,610,000 - 8,000,000 won 13 9 0.9 0.9

8,010,000 - 10,000,000 won 14 8 0.8 0.8

10,010,000 won or over 15 5 0.5 0.5

DK/NA 99 6 0.6

Total 1,002 100.0 100.0

What is the total monthly average income of the rest of your family members combined excluding
yourself. Please state income before tax.
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D6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Myself 1 444 44.3 44.5

Spouse 2 317 31.6 31.8

Parent(s) 3 176 17.6 17.6

Child(ren) 4 47 4.7 4.7

Brother(s)/sister(s) 5 11 1.1 1.1

Others 6 3 0.3 0.3

DK/NA 8 4 0.4

Total 1,002 100.0 100.0

D7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 58 5.8 5.8

2 2 166 16.6 16.6

3 3 211 21.1 21.1

4 4 427 42.6 42.6

5 5 103 10.3 10.3

6 6 21 2.1 2.1

7 7 12 1.2 1.2

9 9 3 0.3 0.3

10 10 1 0.1 0.1

Total 1,002 100.0 100.0

D8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Medical Doctors 11 1 0.1 0.1

Other Professionals 18 5 0.5 0.5

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 4 0.4 0.4

Large Company/Banking Executives 22 2 0.2 0.2

Senior Officials of Social Organization 24 1 0.1 0.1

Other Professional Services Managers 26 1 0.1 0.1

How many persons are there in your household? Number of persons (including yourself) ____

What is your principal occupation? Referring to <<Table of job classification>>, please choose from the
list. If you don’t find your occupation, please fill in the blank below: My occupation

Who is responsible for earning your family’s living?
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Teachers/Private Instructors 31 20 2.0 2.0

Nurses 32 3 0.3 0.3

Architects 33 1 0.1 0.1

Engineers 35 2 0.2 0.2

Other Technical Semi-Professionals 36 18 1.8 1.8

Middle Management Office Workers 41 21 2.1 2.1

General Office Clerks 42 53 5.3 5.3

Middle Management Bank Workers 43 1 0.1 0.1

General Bank Clerks 44 18 1.8 1.8

Clerks of Social Organization 45 1 0.1 0.1

Government Officials 46 29 2.9 2.9

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police
Officers

48 1 0.1 0.1

Other Clerks 49 16 1.6 1.6

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 115 11.5 11.5

Department Store/Large Scale Distributor
Salespersons

52 7 0.7 0.7

Retail Salespersons 53 42 4.2 4.2

Door to Door Salespersons 54 3 0.3 0.3

Real Estate Agents 55 28 2.8 2.8

Street Stall Salespersons and Vendors 56 10 1.0 1.0

Other Salespersons 57 23 2.3 2.3

Restaurants/Inn owners, etc. 61 33 3.3 3.3

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 13 1.3 1.3

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 20 2.0 2.0

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 6 0.6 0.6

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 6 0.6 0.6

Building Guards 66 19 1.9 1.9

Other Service Workers 67 35 3.5 3.5

Manufacturing Supervisors 71 5 0.5 0.5

Skilled Manufacturing Workers 72 18 1.8 1.8

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 5 0.5 0.5

Manufacturing labourers 74 1 0.1 0.1
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Elementary Workers 75 10 1.0 1.0

Chauffeurs 76 9 0.9 0.9

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 7 0.7 0.7

Other Production Workers 79 2 0.2 0.2

Middle-Class Farmers 82 7 0.7 0.7

Small Farmers 83 21 2.1 2.1

Poor Farmers/Tenant Farmers 84 2 0.2 0.2

Livestock/Dairy Farmers 86 1 0.1 0.1

Students 91 89 8.9 8.9

Housemakers 92 185 18.5 18.5

Duty Military Service Persons 93 5 0.5 0.5

Unemployed Persons 94 18 1.8 1.8

Retired Persons/Pensioners 95 11 1.1 1.1

Other 96 3 0.3 0.3

None 98 45 4.5 4.5

Total 1,002 100.0 100.0

D9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 376 37.5 58.2

Self-employed without employees 2 210 21.0 32.5

Business owner with employees 3 40 4.0 6.2

Unpaid family worker 4 20 2.0 3.1

NAP 0 356 35.5

Total 1,002 100.0 100.0

D10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 184 18.4 29.6

2 2 103 10.3 16.6

3 3 40 4.0 6.4

4 4 23 2.3 3.7

What is your position at your workplace?

How many employees are currently working for your company? (Please write the number of workers
including temporary employees)
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

5 5 17 1.7 2.7

6 6 7 0.7 1.1

7 7 10 1.0 1.6

8 8 7 0.7 1.1

10 10 28 2.8 4.5

11 11 2 0.2 0.3

12 12 5 0.5 0.8

13 13 6 0.6 1.0

14 14 4 0.4 0.6

15 15 13 1.3 2.1

16 16 3 0.3 0.5

17 17 3 0.3 0.5

18 18 3 0.3 0.5

19 19 1 0.1 0.2

20 20 26 2.6 4.2

21 21 2 0.2 0.3

23 23 2 0.2 0.3

24 24 1 0.1 0.2

25 25 3 0.3 0.5

26 26 1 0.1 0.2

27 27 1 0.1 0.2

28 28 2 0.2 0.3

29 29 1 0.1 0.2

30 30 19 1.9 3.1

33 33 2 0.2 0.3

35 35 2 0.2 0.3

40 40 9 0.9 1.4

46 46 1 0.1 0.2

50 50 16 1.6 2.6

60 60 9 0.9 1.4

65 65 1 0.1 0.2

70 70 4 0.4 0.6

80 80 5 0.5 0.8

85 85 1 0.1 0.2
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

100 100 13 1.3 2.1

110 110 1 0.1 0.2

120 120 2 0.2 0.3

140 140 1 0.1 0.2

150 150 7 0.7 1.1

160 160 1 0.1 0.2

180 180 3 0.3 0.5

200 200 5 0.5 0.8

240 240 1 0.1 0.2

250 250 1 0.1 0.2

300 300 3 0.3 0.5

340 340 1 0.1 0.2

400 400 3 0.3 0.5

480 480 1 0.1 0.2

600 600 2 0.2 0.3

650 650 1 0.1 0.2

700 700 1 0.1 0.2

800 800 1 0.1 0.2

890 890 1 0.1 0.2

1000 1000 4 0.4 0.6

7000 7000 1 0.1 0.2

30000 30000 1 0.1 0.2

DK/NA 99999 24 2.4

NAP 0 356 35.5

Total 1,002 100.0 100.0

D11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Permanent position 1 521 52.0 80.7

Temporary position 2 125 12.5 19.3

NAP 0 356 35.5

Total 1,002 100.0 100.0

What is your employment status?
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D12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 547 54.6 84.7

Part-time employee 2 70 7.0 10.8

Day labor 3 29 2.9 4.5

NAP 0 356 35.5

Total 1,002 100.0 100.0

D13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A full-time system 1 61 6.1 61.6

A part-time employment 2 38 3.8 38.4

NAP 0 903 90.1

Total 1,002 100.0 100.0

D14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

College Professors 14 1 0.1 0.1

Religious Professionals 17 3 0.3 0.3

Other Professionals 18 3 0.3 0.3

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 8 0.8 0.8

Large Company/Banking Executives 22 3 0.3 0.3

Senior Government Officials 23 1 0.1 0.1

Field Officers or over/Police Managers 25 1 0.1 0.1

Teachers/Private Instructors 31 11 1.1 1.1

Nurses 32 1 0.1 0.1

Engineers 35 3 0.3 0.3

Other Technical Semi-Professionals 36 13 1.3 1.3

Middle Management Office Workers 41 24 2.4 2.5

General Office Clerks 42 39 3.9 4.0

Middle Management Bank Workers 43 3 0.3 0.3

General Bank Clerks 44 3 0.3 0.3

Clerks of Social Organization 45 2 0.2 0.2

Government Officials 46 23 2.3 2.4

Other Clerks 49 14 1.4 1.4

What is your working hours system?

What is your spouse’s principal occupation? Referring to <<Table of job classification>>,  please choose
from the list. If you don’t find your occupation, please fill in the blank below.

What is your employment state?
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 80 8.0 8.3

Department Store/Large Scale Distributor
Salespersons

52 5 0.5 0.5

Retail Salespersons 53 9 0.9 0.9

Door to Door Salespersons 54 2 0.2 0.2

Real Estate Agents 55 4 0.4 0.4

Street Stall Salespersons and Vendors 56 2 0.2 0.2

Other Salespersons 57 8 0.8 0.8

Restaurants/Inn owners, etc. 61 13 1.3 1.3

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 11 1.1 1.1

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 3 0.3 0.3

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 1 0.1 0.1

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 4 0.4 0.4

Building Guards 66 7 0.7 0.7

Other Service Workers 67 21 2.1 2.2

Manufacturing Supervisors 71 5 0.5 0.5

Skilled Manufacturing Workers 72 10 1.0 1.0

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 3 0.3 0.3

Manufacturing labourers 74 4 0.4 0.4

Elementary Workers 75 13 1.3 1.3

Chauffeurs 76 6 0.6 0.6

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 7 0.7 0.7

Other Production Workers 79 3 0.3 0.3

Middle-Class Farmers 82 5 0.5 0.5

Small Farmers 83 17 1.7 1.8

Poor Farmers/Tenant Farmers 84 1 0.1 0.1

Livestock/Dairy Farmers 86 1 0.1 0.1

Other Farmers and Fishermen 89 1 0.1 0.1

Housemakers 92 205 20.5 21.2

Unemployed Persons 94 21 2.1 2.2

Retired Persons/Pensioners 95 16 1.6 1.7

96 96 2 0.2 0.2

Others 98 322 32.1 33.3

NA 99 34 3.4

Total 1,002 100.0 100.0
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